

DIARIO DE CORDOBA

Teléfonos 13 y 37

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfonos 13 y 37

NÚM. 13,320

Suscripción en Córdoba. } Por un mes... 2 Pesetas.
} Por trimestre. 5,50 »
Fuera de Córdoba..... } Por un mes... 2,50 »
} Por trimestre. 7 »

DOMINGO 16 DE FEBRERO DE 1896

Los señores suscritores de este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLVII

EL CARNAVAL EN 1896

Ecce homo. Creó Dios al hombre, y como toda obra del Hacedor Supremo, el hombre debió ser, y en efecto fué, una cosa perfecta y justa.

El mismo Divino Autor tuvo complacencias al formar la racional criatura, y dijo: «Hagamos al hombre á nuestra imagen y semejanza.»

Sin embargo pronto vino la corrupción, y Dios, contemplando su hechura, exclamó: «*Ecce homo.*» «Hé ahí el hombre.» ¡Qué palabras tan enfáticas y qué significativas! Aquel ser que yo hice justo y recto; aquel ser que yo hice para que presidiera la creación; aquel ser racional, inteligente y libre, hélo ahí, convertido en algo menos que las criaturas más inferiores, degradado hasta el polvo, y rodando de la cúspide de la gloria á la profundidad de los abismos.

El hombre mismo se avergonzó al contemplarse desnudo y buscó una cubierta para ocultar su vergüenza. La confusión cubrió su rostro y su cuerpo todo, y pensó en la tela que las plantas le ofrecían para no presentarse en aquella forma ante su Divino Creador.

Andando el tiempo, este hombre pecador desnudó á Dios de sus vestiduras, y vistiéndole con las miserias humanas, y con la vergüenza que debió cubrir al Padre del género humano al contemplarse sin vestidos, repitió aquellas mismas sublimes palabras: «*Ecce homo.*» «Hé ahí al hombre.» Después de esos tiempos, con harta frecuencia, la mayor parte de los hombres queremos ser protagonistas en una escena parecida á la del Paraíso, y á la de la Pasión, y salimos cubiertos con el pecado, pero desnudos de la vergüenza, diciendo por las calles y las plazas: «Hé aquí un hombre.»

Existe un contraste muy digno de notarse en el primer pecador y en otros sus hijos pecadores, y es que en el primero pudor y en nosotros no existe por regla general ni un átomo de esa pasión humana que salta al rostro (cuando la hay) y enrojece las mejillas; por eso él se cubría para tapar su pecado; nosotros nos desnudamos para lucir nuestras miserias; él huyó de la presencia de Dios, y fué preciso que su Señor le llamara repetidas veces para que apareciera, y eso aún cubierto; nosotros nos exhibimos, y tanto más cuanto mayores son nuestras liviandades, sin duda para hacer más galas de ellas.

Es que en medio de nuestra cultura somos mucho menos cultos que el hombre primero, y que ponemos los adelantos y progresos de nuestra inteligencia al desdichado servicio de nuestras pasiones.

Triste verdad, pero demostrada por la experiencia; los pueblos, al par que se civilizan, se corrompen, y no es que la civilización sea corruptora, es que muchos hombres civilizados ponen los triunfos de la razón al servicio de las más denigrantes pasiones.

Lo más triste del caso está en que los pueblos más favorecidos por la Bondad de Dios son acaso los que en determinadas épocas hacen gala de su mayor desenfreno y liviandad. No fuera de extrañar que la patria de los Pausianos y Periecos, que en la corte de la inmundada Pithia, hiciera gala y alarde de deshonestidad, pues que aquellas sociedades no habían recibido aún las benéficas y santas predicaciones del Evangelio; lo que sí extraña es que en la Católica España, en la patria de los Osios, de los Isidoros, de los Ildefonsos y Eugénios, en este suelo regado con la sangre de miles de cristianos, y en su atmósfera saturada con el aliento de millones de Santos, en la nación del Pilar y la Inmaculada, se de el triste espectáculo de que en ciertos y determinados días las gentes salgan por esas calles, y no pocos de ellos desnudos de ropa y vergüenza y vestidos tan solo de liviandad. Sin embargo el hecho tiene una explicación, es aquella de la Escritura: «Como el hombre hubiera llegado á la cúspide de la gloria, no entendió, se comparó con los irracionales y se hizo inferior á ellos.»

Indudablemente el Carnaval no tiene razón de ser; es una fiesta de la que nada

bueno se obtiene, y de la que se signen muchos males, pero la cosa así vá pasando, y trazas lleva de no concluir nunca; porque para haber concluido en España jamás se presentará ocasión como la presente.

Una nación agobiada por el peso de sus gastos, aflijida por el azote de pobreza, paralizados los vendedores de sus producciones, un pueblo que gime en la más difícil situación, sin que se vislumbre medio posible en el orden humano para evitar su ruina, con una agricultura decadente, una industria raquílica, un comercio endémico, y al mismo tiempo sufriendo una horrible guerra que agota sus tesoros y sus hijos, un pueblo que vé desaparecer diariamente por miles la flor de su juventud para ser víctimas del plomo ó de las enfermedades, y que sin embargo se arroja á la calle en busca de lúbricas diversiones, á lucir su miseria, vistiéndose (no pocos) si se permite por la autoridad del traje natural, sin duda porque otro no se compadace bien con el calor de su pasión, es un pueblo menguado que ha perdido el sér de humano, ó quiere ahogar con la embriaguez el enorme pensamiento de su imponderable desgracia.

Bien puede asegurarse de los que esperan el Carnaval presente para hacer gala de sus inclinaciones y modo de ser, que son dignos de habitar los arenosos desiertos de Australia ó las vegas del Zambaza, más no de pasearse entre las personas cultas del siglo XIX.

Espectáculo triste; suena la campana que anuncia la llegada de los trenes, y mil quinientos hombres se precipitan en el andén son mil quinientos hijos de España que vá á morir á la temprana edad de veinte años, arrebatados por el enemigo á su familia y á la vida, dentro de breves días se sabrá la defunción de muchos de ellos, pero el grito de viva España que arrancan de su generoso pecho esos hijos del pueblo que miran, acaso por primera vez, la patria que les vio nacer, se mezcla con la desenfrenada chillería de una turba inculta, que no solo no conserva su dignidad humana, sino que ni aún respeta el dolor y luto de las pobres madres que tienen su corazón desnudo de consuelo, y vestido de pesares. Es seguro que no se haría más en el centro de Africa.

Por fortuna ya se sabe para quién es el Carnaval, para esas pobres criaturas que perdieron tranquilas su honor y su nombre, y esperan más tranquilas una muerte cierta en el fondo de un hospital, premio sobrado á su modo de sér y vivir, y para algunos hombres que en háguicos turgidos buscan satisfacción á sus livianas pasiones, desafiándose á ver cual es más irracional, ó cual hace un derroche mayor de liviandad, como si en ello estuviera cifrada la meta de la virilidad y grandeza humana.

El Carnaval es la feria de los que contratan en carne humana, de los mercaderes y vendedores de la humanidad que buscan el denigrante y nauseabundo oficio que tiene un nombre que la delicadeza no permite decir, pero que por desgracia se halla no muy poco desarrollado en los presentes tiempos: en estas fiestas hace el Infierno su Agosto, se pierden no pocas honras, se gasta la energía y la salud, se abren las cárceles y los hospitales, y trabajan extraordinariamente los agentes de la autoridad para evitar ó corregir delitos, y los facultativos se multiplican también para curar heridos y enfermos.

Solo esta pascua satánica es productiva para Lucifer que recoge abundante mies de pecados, crímenes y criminales; para los establecimientos de Baco, en donde se dicen y aun hacen cosas horribles; y para ciertos sitios en donde se agolpan como en fétida pira los resultados de unas fiestas que el hombre sensual ofrece al dios de las vides y á la descompuesta diosa de las diversiones paganas.

No es el Carnaval provechoso ni aun para el comercio, pues no hay gusto hoy por hoy en los trajes ni en los trenes, y si se vé algo de esto es en extremo insignificante y de poquísimo interés, no se lucen objetos de arte, ni cosa que valga ó represente ingresos para el industrial, en cambio se hace un derroche de inmoralidad y de incivilización que nos coloca al

nivel de los patagones ó de las pieles rojas.

Con todo, no faltarán ascacas, no faltarán escenas indignas de narrarse, pero tampoco faltarán lágrimas, heridos y encarcerados.

¡Quiera Dios que las obras doncellas no caigan en las redes de las infames sicarias del Infierno les-reparan, y que sean muy pocos los hijos de este pueblo que lloren las consecuencias de una pascua triste por todos conceptos y lisonjera por ninguno!

Antes de poner punto levantar mano en estos renglones, hech como á vuela pluma entre múltiples opaciones, cúmpleme dar en mi nombre y en el de los miembros de esta redacción, el parabién á nuestra primera autoridad local por el esfuerzo que hizo para dar estos tristes espectáculos, pues que empeños mayores le obligan á transigir ha sido sin protesta franca y patente lo mucho que siente el permitirlos.

Nos animos pues á sentimientos, é invitamos al pueblo cordobés para que se retraiga de unas diversiones que si jamás tienen razón de sér, ahómenos que nunca cuando mueren más de españoles, hermanos nuestros por defender nuestra honra y nuestra patria grito de ¡¡¡Viva España!!!

BEBEQUER RAMÓN.

Córdoba 16 de Febrero de 1896.

LA MÁSCARA NEGRA

Ahí viene, mugriento y andrajoso, profiriendo desafortunados gritos entre la bulliciosa turba y disfrazado con el asqueroso traje de la depravación y el vicio.

Ahí viene, recorriendo calles y plazas, lupanares y tabernas, buscando ya en el mar de la insolente brachera.

—Máscara: ¿quiénes y qué buscas, que así te embriagas?

—Soy el vicio; hoy es día de mi fiesta y la humanidad debe seguirme.

Y efectivamente, el pueblo inculto, le sigue enmascarado también, y en bulliciosa algazara se extiende el oleaje de gárgulos disfrazados, invadiendo calles y llenando el espacio con las más indelicadas blasfemias.

Ya la máscara negra en los delirios de su borrachera, deja escapar las emanaciones del vicio por entre las arandelas del antifaz; y se mira en el corte, engullecida de sus triunfos.

Declina la tarde y comienzan á dibujarse en el cielo los primeros girones de la noche.

Oleadas de disfraces, carruages engalanados empiezan el desfile de la bacanal en que todos bullen.

Después del griterío indescriptible de la tarde, ya no queda un ruido en el sordecador que atormenta los sentidos.

La máscara negra eja correr las turbas de su corte, y rendida y jadeante desploma su cuerpo en uno de los bancos del paseo.

Aletargada por el alcohol de la borrachera, le sorprende la noche.

Cuando despertó de su sueño á la luz de uno de los faroles públicos, el vicio enmascarado, escribía lo siguiente en unas blancas cuartillas:

«Hoy es el gran día social; triunfa el imperio del vicio; bohemios: venid y embriagaos conmigo; la sociedad nos arrastra; el espejismo de la humanidad es elocuente y simbólico; hoy deslumbramos nuestra vista; gran día de mercados de placeres, la máscara lo acepta todo.»

Y el bohemio, por que bohemio era, bebió y triunfó con el hábito del vicio, atormentado por la borrachera para rechazar la vergüenza que sin poderla resistir abrasaba ya sus sentidos.

EMILIO ALBERTO CARRASCO.

Ecos de Lucena

El paso del bólide.—El «trancazo».—Crónica Municipal.

Diáfana, serena, hermosa estaba la mañana del lunes diez del actual, cuando á

eso de las nueve y media algunas personas que se hallaban en el mercado vieron sobre el horizonte el extraño fenómeno.

Algunas mujeres decían que habían visto en el cielo una figura de fuego que se parecía á un cuerno de gran tamaño; otras que tenía la figura de un cuerpo humano con su cabeza y todo; otras que figuraba como una tinaja encendida, y casi todas creyeron ver caer al extraño fenómeno, ó cuando menos el *rabo*, sobre uno de los más altos tejados de la ciudad.

Las conversaciones sobre el importantísimo suceso, no cesaron en todo el día, creyéndose por el vulgo que el fenómeno meteorico era anuncio del cielo de horrendas calamidades.

Un matrimonio muy conocido en Córdoba, que á dicha hora se hallaba en las afueras de la ciudad, nos referimos al señor Barea y su señora, pudieron ver el paso del bólide sobre el horizonte, cuyo extraño acontecimiento les impresionó bastante.

Varios trabajadores del campo se aterraron al ver el fenómeno, y algunos regresaron enfermos á la población.

Una pareja de la guardia civil que lo vió, me explicó ó informó del suceso, diciéndome que parecía un globo encendido que cruzaba el horizonte de mediodía al norte, dejando tras sí una nubecilla ó estela blanquecina que fué visible largo rato.

Pronto se tuvo noticia de haber visto pasar el bólide por Cabra, Baena, Carcabuey y otros puntos, produciendo en todas partes extrañísima curiosidad, mezclada de temerosa preocupación.

Cuando á la tarde del siguiente día se leyó la prensa madrileña, adquirió aún más interés el imponente acontecimiento, deduciéndose por todos que el bólide que pasó por encima de esta ciudad sería el que estalló sobre Madrid, produciendo tan tremenda conmoción en aquel vecindario.

Desde hace un par de semanas disfrutamos de una temperatura primaveral, calentando demasiado el sol durante las primeras horas de la tarde, más por la noche se deja sentir el frío, así como en las madrugadas, brusquedades de la temperatura que han abierto las puertas de Lucena al celebrísimo *trancazo*, que en la actualidad tiene postrados en cama á la mayoría de estos vecinos, si bien dicho padecimiento no reviste hasta hoy caracteres de gravedad.

Hace algunos días me produjose una complacecia la noticia de que por la Alcaldía se había mandado hacer en la cárcel correccional de esta ciudad las reparaciones indispensables de que tan falta se hallaba dicho establecimiento, y de cuyo particular me ocupé en correspondencias anteriores. Felicitemos por ello al señor Alcalde, al que recomendamos visite el Matadero público, el cual se halla en pésimas condiciones respecto de conservación y seguridad, ocurriendo con frecuencia la fuga de reses que se escapan por las derruidas tapias poniendo en peligro á los vecinos de aquel populoso barrio. De esperar es que por la Alcaldía se estudien estas quejas que son las del vecindario, y se atienda como es debido á un establecimiento de tal importancia y que tantos rendimientos produce al erario municipal.

Hasta la siguiente, queda suyo afectísimo

El Corresponsal.

13 de Febrero de 1896.

DE POZOBLANCO

ALUMBRADO ELÉCTRICO

Señor Director del DIARIO DE CORDOBA.

Muy señor mio:

Muchos, muchísimos son los plácemes que merece el celo industrial y activo progresista de esta localidad el señor don Enrique Gosalvez Terol, que con la empresa que ha llevado acabo, demuestra ser hombre de corazón fabril y su nombre será de imperecedera memoria en los anales de la historia y progreso de este pueblo, al que le ha dado el distintivo de adelanto

y colocado á la altura de muy pocas de las capitales de España.

A su imaginación viva y comercial debe hoy Pozoblanco un adelanto tan positivo y que tantas ventajas produce en aquellos pueblos donde se ha implantado la luz eléctrica, si esta es buena y su precio acomodado al de todas las gentes, como ocurre con la inmejorable luz eléctrica que hoy corre por los cables de la instalación de Pozoblanco.

Desde el lunes dos del mes que cursa que se hicieron las pruebas de las instalaciones particulares y que podían dar luz, han alumbrado las lámparas colocadas en la población, ascendiendo las de 16 bujías al número de 200.

En ninguna de las noches desde que se inauguró ha habido entorpecimiento, por lo cual se revela la inteligencia que ha tenido en su dirección el señor don Ignacio Sedeño, montador y director de instalaciones eléctricas, con domicilio en Madrid.

La casa Oerlikon (Suiza) ha sido la constructora del material, haciéndose los estudios por los señores Jackson Hermanos, también de Madrid, representantes únicos en España y Portugal de la casa Oerlikon de Suiza, donde una vez más han acreditado lo competentes que son á la casa constructora y que representan, observando y visitando la instalación hecha en esta localidad.

Nuestro digno Alcalde, en vista de los resultados dados, amigo siempre de introducir mejoras en esta localidad, trabaja para que se instale la luz eléctrica pública á la mayor brevedad.

Reciba el señor Gosalvez y todos aquellos que han tomado parte en la instalación la felicitación más sincera, deseándole al primero todo género de venturas en pago á sus grandísimos esfuerzos y desvelos.

FESTIVAL RELIGIOSO

El domingo último se efectuó la fiesta de Nuestra Patrona la Virgen de la Luna, trayéndola de su santuario, que dista dos leguas, á la parroquia de Santa Catalina.

Gran número de fieles acudieron al expresado santuario en la tarde del sábado y en la mañana del domingo, para acompañar á tan milagrosa imagen.

La romería fué de los más hermosos que puede imaginarse, no cesando los cánticos á María en todo el camino, rezando los romeros y dando muestras de singular júbilo, y apesar de las fatigas propias del viaje, puesto que venían la mayor parte á pié y algunos descalzos, notábase en sus semblantes la alegría y contento que experimentaban en tan solemnes actos. Hombres, mujeres y niños rivalizaban en mostrar alabanzas á la Madre de Dios por los singulares favores que derrama incesantemente sobre estos vecinos.

Los Cofrades con el característico traje y casaca antiguos, luciendo sus vistosos cordones y demás insignias, y armados de espada y escopeta, tributaban los honores debidos, haciendo las salvas de ordenanza.

Espectáculo sublime, señor Director, aquel en que un pueblo enchido de gozo, frenético de entusiasmo, aclama y bendice á la más pura de las vírgenes por su madre y patrona. Este entusiasmo llegó un momento en que no puede describirse, porque como ha dicho muy bien un ilustre escritor, las grandes emociones las siente el alma pero no las dice la palabra, y un momento fué aquel en que la Virgen de la Luna dió vista á nuestro pueblo: en el sitio de los Llanos, á las cuatro de la tarde, el pueblo en masa esperaba la llegada de la imagen; destacábase entre la multitud el clero todo de la parroquia de Santa Catalina, con cruz alzada, á la cabeza del cual estaba nuestro ilustre Arcipreste y el Ayuntamiento, precedido de la Banda y seguido de la guardia municipal que lucía su elegante uniforme, acompañando á expresada corporación el primer teniente de la guardia civil con uniforme de gala, así como los individuos de este cuerpo que habían de dar guardia á la Virgen, relevando á los que venían del santuario.

Al divisarse la Virgen, los vivos de todo un pueblo se unieron á los cánticos re-

ligiosos, exortados por los sacristanes de la parroquia de Santa Catalina, á la par que la banda Municipal lanzaba á los vientos los acordes de la marcha real, y la cofradía, al desplegarse su bandera, tributaba las salvas prescritas por las constituciones.

Entre vítores y aclamaciones continuó la procesión hasta la iglesia de Santa Catalina, en donde quedó la sagrada imagen en su precioso altar para honrarnos durante cuatro meses con su bendita compañía.

Al día siguiente, ó sea el lunes, se verificó la fiesta tradicional de la cofradía costea, asistiendo sus hermanos con su repetido uniforme y demás insignias, á la cual asistió el Ayuntamiento, pronunciando el panegírico nuestro digno Arcipreste Dr. don Rafael Rodríguez Blanco, el cual, tomando de tema la unánime voz lanzada por todos en el día anterior, ó sea el grito salido de los corazones, más que de los labios, de «Viva María Santísima de Luna,» pronunció uno de los más hermosos, elocuentes y sentidos discursos que hemos escuchado entre los muchos buenisimos de este señor: con una voz clara, potente y vigorosa, y demostrando las grandes facultades que posee, no decaídas en lo más mínimo, sino como si fuera en sus mejores tiempos, demostró y probó lo que significan las palabras que servían de tema, en lenguaje castizo y puro; estilo, como suyo poético, en períodos hermosísimos, llenos de bellas imágenes, acumulando infinitas citas de escritos de los Apóstoles, sentencias de los Santos Padres, de profundos teólogos y eminentes escritores antiguos y modernos, así como de la Santa Biblia, dando á conocer una vez más sus profundos conocimientos, su vastísima ilustración, sus grandes talentos, que le hacen, con sobrada razón, ser uno de los que figuran en primera línea, entre los que conocen y poseen las ciencias teológicas.

Durante su larga peroración no se oían más que los gemidos del numeroso auditorio, que más de una vez derramó copiosas lágrimas, y sobre todo en la plegaria dirigida á la Virgen, para que, como Patrona de España y de la infantería española, que como tal la aclaman y veneran, tienda su manto protector sobre nuestro ejército, que pelea alende los mares contra las inclemencias del clima, con los enemigos de la integridad de la patria, para que termine la guerra fratricida con el triunfo de las armas españolas, devolviendo á la madre patria y al hogar paterno á los que hoy luchan con tanto ardor como entusiasmo por mantener incólume la bandera de la patria.

Hijos de esta localidad, dijo, han vertido generosamente su sangre en la más preciada de nuestras Antillas, luchando como buenos por su patria; que esa sangre no sea infructuosa, madre mía, vos que alentásteis á nuestros esforzados guerreros é inspirásteis al gran Pelayo para que en la Cueva de Covadonga principiara la epopeya gloriosa que terminó elevándose por Hernando del Pulgar el Ave María en la puerta que hoy lleva el nombre del último valiente de la Morisma, ó sea en la mezquita Granadina.

La Virgen que venció en Clavijo, las Navas, Otumba, San Quintín, Lepanto, Bailén y en mil combates triunfadores para las armas españolas, no puede dejarnos abandonados en estos momentos en que un pueblo entero, el pueblo español, pide á su patrona, con la fé de siempre y el amor que le profesa, su ayuda y patrocinio, su apoyo y protección.

En períodos llenos de patriotismo y de ardiente amor á la Virgen, hizo esta plegaria, arrancando abundantes lágrimas al auditorio, que llenaba las anchurosas naves de nuestro grandioso templo.

El mercado no ha sufrido variación desde mi última, á excepción de los aceites, que están á 25 reales arroba, con tendencia al alza; su producción resulta excelente, puesto que sale á arroba y cinco cuartos de arroba por fanega, siendo de excelente calidad y de inmejorable color y sabor.

¡Lástima que siendo de tan buenas cualidades, que puede competir con ventajitas al valenciano, no sea estimado así, tal vez porque se desconozca y pase el de nuestra sierra como el campinés, cuando puede pasar por el renombrado Tortosino. De usted, señor director, y hasta mi próxima, queda suyo afmo. s. s. q. b. s. m.,

El corresponsal.

15 Febrero 1896.

LA INSURRECCION DE CUBA.

Habana 13.—Ayer tuve de nuevo la honra de ser recibido por el general Weyler en su despacho. Pude convencerme de

la multitud de atenciones distintas que sobre él pesan. Eran las diez de la noche, y después de haber recibido durante todo el día á muchísimas personas, aún esperaban mas de cincuenta en los salones contiguos al despacho del general. En éste, y sobre la mesa, sólo hay un amplio y detallado mapa de la isla, donde están marcadas con alfileres las posiciones de los rebeldes y las tropas.

Weyler, serio y afable, recibe á cuantos desean verle, conversa con ellos, desear de oír todas las opiniones y de conocer verdaderamente lo que cada uno piensa de la situación del país.

Aún no ha salido de palacio desde que llegó de la Península.

Estudia sin cesar la situación del ejército y sólo interrumpe este trabajo cuando tiene que hablar con las personas que le visitan.

Díjome que las impresiones no eran malas. Quiere movilizar la mayor fuerza posible de voluntarios. Me aseguró que cuenta con mas de 3.000 ciudadanos dispuestos á empuñar las armas en defensa de España y á pelear en el departamento Oriental, donde se organizarán guerrillas de blancos y de negros mandadas por jefes del ejército. Recordó con este motivo los grandes servicios que estas guerrillas prestaron en la pasada lucha. Ya operan dos brigadas de caballería compuestas de estos elementos.

Hablando de la defensa de las costas, el general Weyler me dijo que espera que esta vez, como siempre, la armada res pondará á su brillante historia.

Respecto al empeño de Máximo Gómez en permanecer en la provincia de la Habana, llamando á este punto al mayor número posible de rebeldes, obedece, según el general reconoce aceptando la opinión unánime, á proteger la salida de Maceo de la encerrona en que se ha metido y á distraer las tropas que forman las firmes líneas que cortan la isla desde Marian al Rincón de Majana.

Confidencias, no sé si dignas de crédito, aseguran que Antonio Maceo procura embarcar en cualquier punto de la costa de Pinar del Río para irse á la Florida, convencido de que ya, por la fuerza de las armas, no ha de lograr el regreso á Oriente. Añaden estos informes que así se lo ha aconsejado Máximo Gómez.

Créese que se creará un tercer cuerpo de ejército, que actuará en Vuelta Abajo y será mandado por el general Abumajá.

El general Arolas se ha encargado hoy del mando de la división que va á mandar el general García Navarro.

Dícese que se ha ordenado que en determinados puntos de la costa haya barcos de guerra que operen en combinación con las tropas que se hallan cerca del mar.

El general Weyler revisará en breve las fuerzas navales.

El gobernador ha prohibido que este Carnaval lleven las máscaras antifaz ó careta, tratando de impedir ciertos desmanes ocurridos otros años y que en éste podrían servir de pretexto á los agitadores.

Habana 13.—Cerca de Sancti Spiritus, el coronel Martín, al mando de una columna, ocupó un campamento, abandonado por los rebeldes. En él había 100 caballos.

Seis soldados que fueron presos por los rebeldes en un fuerte cerca de Esperanza, han logrado evadirse de sus carceleros.

Hoy se han presentado al general Weyler los hijos del conde de Caserta.

Han sido destinados á servir en la artillería de montaña.

Habana 13.—El general Weyler, así que reorganice los cuerpos de ejército, publicará un bando, disponiendo que no pueda permanecer en los campos una persona mientras las columnas operan.

Pasado un plazo que el bando establecerá, será tratada como rebelde toda persona que se halle fuera de poblado.

Esta noticia produce gran sensación.

Telegrama oficial.

Habana 12.—El teniente de la guardia civil don Pedro Romero, que protegía cerca de Durán la reparación de la línea telegráfica con fuerzas montadas de dicho instituto, fué atacado hoy por la partida de Castillo, que rechazó, causándole tres muertos y 15 heridos, y teniendo las tropas un cabo herido.

Al llegar al kilómetro 49 de la línea San Felipe Aguara, la exploradora del tren que auxilia los trabajos de reparación fué atacada por partida insurrecta, á la cual hizo frente la escolta del tren, haciéndola 6 muertos y bastantes heridos, sin experimentar novedad nuestras tropas.

Llegó entonces columna procedente de Alforín, y su vanguardia, al mando del teniente coronel Pagliery, dispersó al enemigo, que tuvo 11 muertos y 23 heridos,

y dejó en poder de las tropas 27 caballos con monturas.

General Cornell encontró partida Antonio Maceo en el ingenio Nueva Empresa (Pinar del Río), desalojándola de sus posiciones y rechazándola en dirección á San Juan y Cayajabos, después de dejar en el campo 24 muertos; armas, monturas y prendas de vestir y de recoger muchos heridos.

Por nuestra parte, un soldado muerto, siete heridos, entre ellos el capitán de infantería de marina don Mannel Saltier, y 16 contusos, siendo uno de ellos el general Cornell, que á pesar de su contusión de bala en el pecho, continuó dirigiendo el combate hasta su terminación.

El 8, la columna del coronel López Amor, de 700 hombres, sostuvo durante todo el día combate contra numerosa partida, que dice general Oliver custodiaba la junta revolucionaria, causando al enemigo bastantes bajas y sufriendo por nuestra parte la pérdida de seis muertos, entre ellos el comandante Gómez y el teniente Maldonado, y 39 más heridos.—Weyler.

Nueva York.—El *New York Herald* publica hoy el relato de una *interview* celebrada por su corresponsal en la Habana con el general Weyler.

Este se mostró reservado, á juzgar por las indicaciones de su interlocutor; sin embargo, habiéndole preguntado éste qué actitud adoptaron los ciudadanos americanos que se hallan en Cuba, el general en jefe contestó:

«Trataré á los ciudadanos americanos como los tratará las demás potencias extranjeras á los rebeldes españoles en circunstancias análogas á las que prevalecen ahora en la isla de Cuba. Aquellas gentes que se disfrazan la careta de ciudadanos extranjeros para conspirar á mansalva contra España sufrirán todo el rigor de la ley comparate con el derecho internacional.»

Facilitaré toda clase de noticias á los corresponsales extranjeros; pero impediré que acompañen á las columnas en el campo de batalla.

No concederé á las *interviews*, porque prefiero obrar á expresar opiniones.»

Habana 13 (1 m.)—En vista de la dirección que han tomado las fuerzas de Antonio Maceo, pónese que el caballo pretende tomar el paso á la provincia de la Habana, por los límites Norte de la de Pinar del Río, pues sus constantes descargas de los últimos días le persuaden de que es posible cruzar con Máximo Gómez hacia el Sur.

Antes de que llegaran aquí los mil caballos de la colonia española de Méjico regala el ejército en operaciones.

Todo está dispuesto para utilizar este obsequio de una utilidad práctica inapreciable, y como requisita se realiza con gran éxito, á fin de mes quedarán organizadas bastantes fuerzas de caballería al mando de los señores Figueroa, Arizón, y el nuevo gadier Ruiz.

La columna mandada por el coronel López Amor, cuyo brillante comportamiento acerca Remedios de cuenta en mi cablegrama ayer mañana, ha cogido al enemigo 127 caballos útiles, que tenían reunidos en las Villas.

Se ha mandado abrir el juicio contradictorio para emitir con la cruz laureada de San Fernando el heroico comportamiento del cso de la Guardia civil José Sanchez, en el hecho de armas que telegrafíe á primer hora de esta mañana.

El bizarro general de brigada señor Fernandez Benal se encargará del mando de la columna de que era jefe el general Echagüe.

Habana 13 (1:15 m.)—En virtud de las instrucciones del general en jefe, acuden á esta provincia fuerzas considerables procedentes de otras regiones.

Los hacendados inspirándose en el criterio del general Weyler, se ocupan ya en organizar guerrillas para la custodia y defensa de sus fincas. Varios de ellos están resueltos á iniciar la molienda sin arredrarse por las amenazas que acaban de reiterar jefes insurrectos.

A última hora del jueves conferenció con el Sr. Cánovas una comisión de senadores por las Universidades, exponiendo algunas observaciones sobre las modificaciones introducidas recientemente acerca del derecho electoral de los claustrales. A una parte de la conferencia asistió el ministro de Fomento.

El ministro de Hacienda tiene el deseo de anticipar los trabajos necesarios para que en 1.º de Julio pueda comenzar á plantearse el presupuesto y cobrarse los tributos.

Al efecto, ha dirigido una circular á las delegaciones de Hacienda, para que se hagan los repartos de las contribucio-

nes para el próximo ejercicio, y preparar al mismo tiempo la reforma orgánica de la administración provincial.

EL LLANTO Y LA RISA

A veces nuestro llanto es seña fija de un dulce bienestar, porque en momentos del placer angustio nuestro bien es llorar.

Pero otras veces al reír gozosos queremos demostrar el ficticio placer de nuestra alma cuando tiene un pesar.

Por eso nos engañan muchas veces el reír y el llorar; porque enseñan de un modo alternativo el placer y el penar.

ANTONIO BLANCA Y CORDERO.
Montilla, Febrero de 1896.

Gacetillas.

—**Juicios orales.**—Ante la sección primera de esta Audiencia se verá el día 21 del corriente las causas que siguen: la instruida en el juzgado de Pozoblanco, por coacciones, contra don Manuel Solís Vique, de cuya defensa está encargado el señor Py de Puyade y de la representación el procurador señor Luna.—La seguida en el juzgado de Hinojosa, por hurto, contra Isabel Romero Fernández y otras, que serán defendidas por el señor Villalba y representadas por el señor Caballero, y la procedente del juzgado de Montoro, por hurto, contra Francisco García Nieto. Está encargado de la defensa el señor García Ramírez y de la representación el señor Navarro.

—**Señor Alcalde.**—En los caminos de la ronda y principalmente en el que conduce á la estación central de los ferrocarriles, se ha exparcido la piedra machacada de tales dimensiones, que no es posible se admita. Suplicamos á S. S. tome buena nota de esta denuncia, que hacemos extensiva á la comisión de Fomento y al arquitecto municipal.

—**El vigía.**—Se dice que el Carnaval—está en decadencia ínfima.—Los que se disfrazan solo—podrán prolongar su vida.

—**Efectos del bando.**—Hasta las tres de la tarde de ayer se habían presentado en la plaza pública para el destino á algunas compañías que proyectan recorrer las calles de la población durante las fiestas de Carnaval. De aquellas letras ni una sola mereció la aprobación de la autoridad local.

—**Recaudación.**—Hé aquí la obtenida en los fieltos de esta capital el día 14 del corriente.—Central 398 pesetas y 82 céntimos.—Puente 91'43.—Pretorio 644'83.—San Sebastián 258'12.—Victoria 124'10.—Nocturno 28'16.—Matadero 1973'03.—De las 3.518 pesetas y 49 céntimos recaudadas, corresponden al Tesoro 1738'13.—A la provincia y municipio 1738'13.—Adicionadas 42'22.—En el mismo día del año anterior 3.092'20.

—**¿Pero vá de veras?**—Dicen que el señor Ministro de Fomento en su deseo de llegar á regularizar el pago de las atenciones de primera enseñanza, satisfaciendo á los maestros sus haberes con la misma puntualidad que á los demás empleados del Estado; ha ultimado ya el correspondiente proyecto de decreto y pronto lo llevará al Consejo para su aprobación y que en el presupuesto próximo empeece á regir. Lo hemos de ver, y aún dudaremos, por lo mismo que lo creemos muy justo.

—**Fiesta religiosa.**—La que en honor de San Alvaro de Córdoba consagra anualmente su fervorosa hermandad en el santuario de Santo Domingo de *Scala Celi*, extramuros de esta ciudad, tendrá lugar el miércoles próximo á las once en punto de la mañana, estando el sermón á cargo de don Mannel Torres. Son numerosas las peticiones que en estos días se vienen haciendo en demanda de habitaciones contiguas á aquel histórico santuario, por las familias que se proponen pasar allí la próxima temporada de los cultos, gozando al mismo tiempo de las delicias que en la presente época se disfrutan en aquellos alegres parajes de nuestra incomparable sierra.

—**Variación de horas.**—Desde hoy se hace el toque de alba en la Santa Iglesia Catedral á las cuatro y media de la madrugada y el de la oración de la tarde á las seis y cuarto. Los maitines del día pueden empezar á rezarse á las tres menos cuarto de la tarde.

—**Dichas futuras.**—Se habla de varias bodas que pronto se celebrarán

en Córdoba, además de las que ya hemos indicado. Daremos cuenta de ellas oportunamente, si no ocurre novedad ó *novatione cesante*, como dicen los juristas. Por hoy nos limitamos á anticipar á todos nuestros deseos de que vivan en constante luna de miel, sin nubes que la oscurezcan.

—**Policia urbana.**—Es una vergüenza el estado de enciedad en que se encuentra la calle de Siete Rincones. Los siete urinarios que allí establece el vecindario, producen, además de una atmósfera asfixiante, un padron de ignominia para Córdoba. Los líquidos invaden toda la calle y parte de la plaza de las Tendillas. ¿Porqué no se ordena ú obliga al municipal del distrito á que evite aquella censurable situación?

—**Cultura literaria del público.**—Como perteneciente á la Biblioteca Española de «La Reforma literaria», dirigida por don Manuel Lorenzo D'Ayot, se publicará en Madrid, en el próximo mes de Marzo, un notable folleto escrito por nuestro estimado amigo el distinguido escritor don Dámaso Angulo Mayorga. Se nos asegura es de gran interés la cuestión que en él se trata, y esto, unido al módico precio á que se pondrá á la venta, cincuenta céntimos de peseta, contribuirá á su mayor circulación, lo que celebraremos mucho.

—**Detención.**—El cuerpo de vigilancia detuvo anteayer á un individuo que en el calle Horno del Duende promovió ruidoso escándalo. La bronca ocurrió en un nido de palomas, que el hombre acorraló con amenazas.

—**Subasta.**—El día veinte y dos se subasta en el juzgado de Hinojosa una casa enclavada en la mina de «Araceli», número 2.541, de aquel término, por el tipo de 7.500 pesetas.

—**Ejemérides.**—Hoy.—731.—Gregorio III sucede en el pontificado á Gregorio II.—858.—Muere el papa Benito.—1843.—Sitio de Montevideo por el general Oribe.—1871.—Muere en Madrid el médico y escritor científico Pedro Felipe Monlau.

—**De utilidad pública.**—Se ha encargado por la Alcaldía al Arquitecto titular proceda con urgencia al estudio de la parte estrecha de la calle de Góngora, comprendida entre la de los Manteles y plaza de San Miguel. Esta mejora, reclamada desde hace tiempo por el vecindario, merece unánime aplauso, puesto que ha de hacer más expedita y cómoda la circulación de carretas por dicha vía pública sin peligro alguno para la seguridad personal. Sin embargo; la realización de este proyecto correrá parejas con otros asuntos municipales que tendrán fácil solución el día del juicio final después del toque de vísperas.

—**Atención.**—Agradecemos á la junta directiva del *Círculo de la Amistad*, el envío de atenta invitación para los bailes de máscaras que tendrán lugar en sus suntuosos salones esta noche, pasado mañana y el próximo Domingo, dando principio á las once.

—**Enhorabuena.**—Recibanla nuestros amigos los socios del *Socors, Españoles y la Onza* por su feliz regreso en la noche del día catorce del corriente de la montería que acaba de verificarse en dichas fincas. En esta expedición, que ha sido de prósperos resultados, se han cobrado veintidos reses. Entre los venados muertos y cobrados lo fueron dos por el excelentísimo señor Marqués de Santa Rosa; uno por su hijo don Francisco, uno por don Alfonso de Cárdenas, y por don Rafael María Pérez de Castro otro, que cayó mortalmente herido á su primer disparo hecho á distancia de doscientos metros. No han dejado de registrarse algunos de esos episodios que tanta gracia tienen. Habiéndose presentado una cierva al criado de don Luis Fernández, Registrador de la propiedad de Saalucar de Barrameda, le hizo éste un disparo que no dió en el blanco, y al cargar el arma y hacer el segundo, viendo que no había salido el tiro, observó que por equivocación lo que había introducido en el cañón de la escopeta, era un cabo de vela que en el bolsillo llevaba. Este original suceso fué una de las notas salientes de la montería.

—**Elecciones.**—Tenemos entendido que en las próximas elecciones para Diputados á Cortes se presentan candidatos por esta circunscripción, apoyados por el partido conservador, los señores don Rafael Conde y Luque y don Antonio Quintana y Alcalá, y por el liberal dinástico el señor don Antonio Barroso y Castillo. En el distrito de Lucena lucharán los señores don Manuel Reina Montilla, liberal, y don Alvaro Lopez de Carrizosa, conservador.

Lotería Nacional.—En el sorteo de anteaer correspondió el premio de 250.000 pesetas á Madrid en el número 232, y el de 125.000 en el 12.895; el de 50.000 á Mora, en el 7.998. Los doce de 5.000 se distribuyeron entre los siguientes: 5.920—14.811—6.555—9.689—15.922—15.204—8.186—15.515.—3.441—9.678—9.476 y 5.065. Ningún premio de alguna importancia obtuvo Córdoba ni su provincia.

Hecho cruel.—La mayor parte de las calles del barrio de San Pedro las recorrió anteaer un perro, derramando sangre por la boca, y mostrando porción de heridas en diferentes partes del cuerpo. El hecho llamó justamente la atención del vecindario, que pudo averiguar que al pobre animal le habían cortado la lengua é inferido el daño en una casa cuyos inquilinos eran ajenos á la propiedad del perro. El suceso fué justamente censurado por cuantas personas lo presenciaron.

Natalicio.—Con gusto hemos sabido que ha dado á luz felizmente un niño la señora doña Gloria Torres Illescas; digna esposa de nuestro estimado amigo don Joaquín Pablo Blanco. Les damos nuestra afectuosa enhorabuena.

Concejales.—Entre los que han de constituir el Ayuntamiento de Madrid, figuran los señores duque de Rivas y marqués de Bogaraya, ilustres hijos del insigne autor de *Don Alvaro y El Moro Expositio*.

Enlace.—Ayer llegó á esta capital, procedente de Cabra, nuestro amigo el licenciado en Medicina don Francisco Lara y Granados, que contraerá matrimonio en el día de hoy, en la parroquia de San Nicolás de la Villa, con la bella y distinguida señorita Ana Dominguez, hija del exdirector, hoy difunto, del Instituto de Cabra, del mismo apellido. Al acto asistirán las respetables familias de ambos contrayentes y algunos amigos invitados. Terminada la ceremonia saldrán aquéllos para Málaga, donde pasarán la luna de miel. Les deseamos felicidad en su nuevo estado.

Beneficencia.—Los gastos que por este concepto gravan el presupuesto de la provincia el corriente mes, ascienden á 47.154 pesetas.

Fallecimientos.—Ayer se registraron en esta capital dos fallecimientos de varón y cuatro de hembra, á consecuencia de las enfermedades siguientes: anemia, bronquitis, neumonía, tuberculosis, etc.

Sucesos locales.—Han sido denunciados tres jóvenes que anteaer apedrearon en la huerta de Paparratas á la moradora de ella.—En una camilla fué conducido al hospital de Agudos un meningo enfermo, domiciliado en la plazuela del Manzano.—Se ha presentado denuncia contra cuatro jóvenes que subían por el tronco de los naranjos de la plazuela de San Andrés.—Una muger que anteaer pasaba por la calle de Encarnación Agustina, recibió una pedrada á causa de estar apedreándose en dicha calle un niño y una niña.—Un perro rompió anteaer de un mordisco la capa á un joven en la calle Gran Capitán.—Por tener cerdos pastando en muladares del Campo de la Verdad, han sido denunciados dos vecinos de aquel barrio.—La fuente de la puerta de Gallegos y la cloaca inmediata tienen obstruido el tragante, y en la calle Encarnación hay rota una cañería de agua y una baldosa que además está desnivelada.—En la calle de la Madera descargaron anteaer una carrada de paja, durante las horas en que está prohibido, y se ha hecho la correspondiente denuncia.—También ha sido objeto de otra denuncia un joven que rompió un cristal en el barrio del Alcázar Viejo, y los padres se niegan á abonarlo.—Dos jóvenes se apedreaban anteaer en la calle del Cristo, habiendo sido denunciados á instancias del vecindario.—Anteaer fué conducido al hospital de Agudos por el guardia número 60, un cazador que en el sitio nombrado Naval Serrano, de esta término, se hirió en una pierna por haberse disparado la escopeta.

Pensamiento.—Algunos de los que se disfrazan en la vía pública podrán perder el decoro y la dignidad, pero no el conocimiento.

Seccion minera.—El día veinte y dos se subasta en el juzgado de Hinojosa la mina de plomo «Marians», número 2592, con treinta y seis pertenencias, del término de Villanueva del Duque, por el tipo de 2.300 pesetas.

Cantar.—Hay una nota en mis cantos,—que entristece el corazón.—Pero las causas de todo—las sabemos bien los dos.

Capturados.—Lo han sido en Estepa 3 individuos por hurto de cincuenta y una pesetas hecho á un vecino de Puente Genil.

Escenas rurales.—En un olivar del término de Villaralto le fueron robados estos días á un vecino un mulo, una mula, una sogá, unas epaguas y una camisa de muger. Es decir: lo que pudieron llevarse los cacos.

Presupuestos.—Los adicionales en proyecto se hallan al público hasta primero de Marzo en Bujalance, Fuente Palmera y Montemayor.

Listas.—Anteaer publicó el periódico oficial la de electores de compromisarios para Senadores de Villaviciosa. Y el jueves la de esta capital y Luque.

Citación de ramales.—La ha hecho por edictos el juzgado de Lucena á don Manuel Rojas Baltanás, cuyo paradero se ignora, en ejecución seguida contra él por don Manuel Espejo Lopez, vecino de Benamejil.

Entre criados.—Tu ama es muy rica y te habrá dado este año un buen aguinaldo.—Sí, lo que yo no esperaba.—¿Y qué te ha dado?—La cuenta para que me marchara.

Agua de colonia de Orive.—Para no ser víctima de vendedores de escasa seriedad y de mala fe, exijanse los frascos de *Agua de colonia de Orive* con la inscripción de «Farmacia de Orive, Bilbao» grabada en el vidrio y en la cápsula de estaño que cubre el tapón, y además la marca de fábrica ó la firma «S. de Orive» en la gargantilla que rodea el cuello del frasco, y así se evita el engaño y la falsificación. Hay frascos de batalla desde 3 rs. y de lujo muy elegantes para tocador en frascos desde 1/8 á 1 litro. También se venden de la misma clase en garrafones precintados, desde 2 á 100 litros, á precios tan económicos que, dada su clase extrafina, desafían toda competencia, y obliga á los detallistas que venden al menudo á abandonar las compras en el extranjero y á dejar de prepararlas en sus casas, comprándole en grandes garrafones al farmacéutico bilbaíno, único que la vende en esta forma.—Córdoba: En las principales farmacias.

Cada día es más apreciado en España y América el cognac *Henri Garnier*, que se fabrica en Passages. Las destilerías de Guipúzcoa tienen una reputación universal, no sólo en los licores, sino en los jarabes y en los aperitivos.

Para tener una criatura bien constituida, para conseguirlo debe combatir los dolores de estómago, la debilidad que resulta del desarrollo del nuevo ser; este resultado se obtiene tomando á diario algunas cucharadas de *Jarabe de Dusart*, al lactofosfato de cal, que reaniman á la madre y aseguran la formación robusta de la criatura.

Correspondiendo á los deseos expresados por muchos de nuestros clientes, hemos perfeccionado y ofrecemos al público bajo la garantía de nuestro nombre una Emulsión preparada con aceite de hígado de bacalao de clase especial (escogido por gentes de nuestra casa en las célebres pesquerías de la Noruega) en combinación con los hipofosfitos de cal, soda y potasa. Preparada con todo esmero por procedimientos científicos, grata al paladar y de fácil digestión, la «Emulsión de Lanman y Kemp» es insuperable como remedio para toda enfermedad pulmonar ó de la garganta y como recuperativo en los casos de coaralecencia y enfraquecimiento.

Exijanse siempre nuestra firma y Marca Industrial (grabada en acero, no litografiada) para evitar el engaño.
Lanman y Kemp, Nueva York.
Al por mayor, Señores Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

DESDE MI CELDA.

Cuentos.—Miniaturas.—Bocetos.—Legendarias.—Por M. R. Blanco Belmonte.

5 pesetas ejemplar
De venta: Librería del DIARIO DE CÓRDOBA, Papelería de Molina HNOS., calle Gondomar, y en casa del autor, Obispo Herrero (antes Puerta del Perdon) número 40.

CONSULTA MÉDICO-QUIRURGICA
En la calle Alfaro 9 duplicado
Desempeñada por el profesor
DON DIEGO ECIJA
Horas de consulta de 5 á 6
Gratis para pobres, de 9 á 10 mañana

Boletín religioso

SANTO DE HOY.—San Julian y 5000 compañeros mártires.—Mañana, San Julian de Capadocia, mártir, y Santa Constanta.

JUBILEO CIRCULAR.—Hoy, en la iglesia Parroquial de San Francisco, por doña Rosario Jimenez, en sufragio de su esposo don Rafael Garcia y demás difuntos.

—En la Santa Iglesia Catedral predicará hoy el Sr. Dr. D. Manuel Gonzalez francés.

—En la Real Iglesia de San Hipólito los tres días de Carnaval se expone el Santísimo Sacramento en las cuatro y media de la tarde: seguir el Rosario, meditación, sermón y reserva.

—En la iglesia del Monasterio de Santa Marta de esta ciudad, se celebrará exposición solemne del Santísimo Sacramento los tres días de Carnaval, y por la tarde se cantará el Triduo antes de reservar, y se hará el ejercicio del Triduo Celeste, en reparación de los pecados que se cometen por los malos cristianos en dichos tres días. El día primero lo costeará el señor don José Alvarada, en sufragio de su señor padre (q. e. p. d.) El segundo día lo costeará doña Josefa Toribio, en sufragio de sus difuntos. El tercer día la Compañía de Santa Marta por su intención.

—Solemne Triduo que se celebrará en la iglesia del Buen Pastor los días 16, 17 y 18, para desagraviar. Nuestro Señor de las ofensas que recibe de los malos cristianos, especialmente en dichos días. A las nueve y media se celebrará el Santo Sacrificio de la Misa, se expone el Santo Rosario y Letania Lauretana, seguirá el sermón, después el ejercicio de desagravio al Sagrado Corazón de Jesús, cantándose motetes, y terminando con la bendición y reserva. Predicarán, respectivamente, los señores don Manuel Enriquez y Rivas, don Enrique Coll y don José Agreda y Barba. Hay concedidas muchas indulgencias por asistir a estos cultos y una plenaria y remisión de todos los pecados.

—Solemnes cultos que en los días 16, 17 y 18 se celebran en la iglesia de los Reverendos PP. Capuchinos de San José (vulgo San Cayetano) el día 16, á las ocho de la mañana misa de Comunión general para los cofrades de la Orden. A las nueve y media misa solemne con exposición de S. D. M., quedando expuesta hasta las cuatro y media de la tarde, hora en que se reservará y á continuación tendrá lugar la procesión del Santo Escapulario del Carmen. Día 17, á las ocho, misa de Comunión general para los cofrades de la Orden. A las nueve y media misa solemne con exposición de S. D. M., quedando expuesta hasta las cuatro y media de la tarde, hora en que se reservará y á continuación tendrá lugar la procesión del Santo Escapulario del Carmen. Día 18, misa de Comunión general para los cofrades de la Orden. A las nueve y media misa solemne con exposición de S. D. M., quedando expuesta hasta las cuatro y media de la tarde, hora en que se reservará y á continuación tendrá lugar la procesión del Santo Escapulario del Carmen.

—La V. O. T. de Santa Isabel, celebrará en los días del Carnaval un solemne Triduo, para desagraviar á Jesús Sacramentado, en la forma siguiente: á las cuatro y media de la tarde se rezará el Santo Rosario, letanía cantada, ejercicio de desagravios y plática á cargo de los señores siguientes: Primer día, el señor Dr. D. Benito Rubio Larragueta. Segundo día, don Rafael Cubero Diaz, y el tercero don Manuel Garcia Gonzalez, concluyendo con la bendición.

—Solemne Triduo de desagravios á Jesús Sacramentado en la iglesia parroquial de San Francisco y San Eulogio en los días de Carnaval. Todos los días á las cuatro y media de la tarde se rezará el Santo Rosario, letanía cantada, ejercicio de desagravios y plática á cargo de los señores siguientes: Primer día, el señor Dr. D. Benito Rubio Larragueta. Segundo día, don Rafael Cubero Diaz, y el tercero don Manuel Garcia Gonzalez, concluyendo con la bendición.

—En el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral se celebrará solemne triduo en los días de Carnaval: á las ocho de la mañana se manifestará á S. D. M., y se cantará Misa solemne, en la que predicará el señor Rector de la Parroquia, se rezará el Santo Rosario, meditación y reserva solemne á las diez y media de la mañana.

—Solemne Triduo á Jesús Sacramentado, en la Parroquia de San Andrés, en los días de Carnaval. Todos los días á las cinco de la tarde se expone á S. D. M., después se rezará el Santo Rosario y letanía cantada, plática á cargo del señor Rector, ejercicio de desagravio, concluyendo con la bendición.

Rescatado, en la iglesia de los PP. del Corazon de Maria, con su Majestad expuesta. Todas las tardes á las cuatro se rezará el Santo Rosario, seguirá la letanía cantada, ejercicio propio y plática á cargo de los PP. de la Comunidad.

—En los tres días de Carnaval estará expuesto en forma de Jubileo su Divina Magestad, en el convento de religiosas del Cister, del modo siguiente: á las ocho de la mañana despues de una misa rezada se manifestará; á las cinco de la tarde se rezará el Santo Rosario, ejercicios de desagravios, se cantará el Trisagio y se concluirá con la reserva solemne.

—La asociación de la Vela del Santísimo establecida en la iglesia parroquial del Salvador, celebrará segun estatutos un solemne Triduo de desagravios á Jesús Sacramentado en los días 16, 17 y 18. Por la mañana á las ocho y media misa solemne con exposición, en la cual se distribuirá el pan eucarístico á las asociadas; por la tarde á las cuatro se rezará el Santo Rosario y lectura espiritual terminando con la reserva solemne del Santísimo.

—Hoy tercer día en la iglesia parroquial de San Francisco y San Eulogio de la devoción de los siete Domingos al Santo Patriarca San José. A las ocho y media será la Misa de la Comunión general; y un cuarto de hora despues del toque de oraciones se expone á S. D. M., rezándose el Santo Rosario, el ejercicio del día con plática, que predicarán los señores Rector y Coadjutor, concluyendo con la reserva.

—Idem en la Capilla del Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, tercer día del piadoso ejercicio de los siete Domingos consagrados á San José, al terminar la Misa mayor que se celebra á las ocho de la mañana.

—Tercer día de los solemnes ejercicios de los Siete Domingos, que la Asociación Josefina dedica al esclarecido Patriarca, su Tutelar, en la Iglesia de Jesús Crucificado. A las ocho y media se dará la Sagrada Comunión á los Congregantes y personas piadosas, ganándose indulgencia plenaria y otras muchas parciales; y por la tarde á las cuatro y media serán los ejercicios de Estatuto, con sermón.

—Hoy tercer día de los solemnes cultos que en la parroquia de San Pedro se celebran en honor de San José. Al toque de oraciones darán principio los ejercicios de la devoción de los siete Domingos, con sermón á cargo de don Esteban Espejo Reyes.

—Los asociados á la corte de María, visitarán hoy á Ntra. Sra del Carmen, en Santa Ana.

EL SEÑOR
D. JORGE GUTIERREZ DE LA CONCELA
Falleció el 17 de Enero de 1896.
R. I. P.

Los señores sacerdotes que quieran aplicar mañana el Santo Sacrificio de la Misa, en la iglesia parroquial de San Pedro, por el eterno descanso de su alma, recibirán el estipendio de diez reales. Su viuda, hijos y demás familia ruegan á sus amigos lo encomienden á Dios Nuestro Señor en sus oraciones.

EL SEÑOR
DON JUAN PADILLO Y LUQUE
Falleció el día 17 de Febrero de 1890
R. I. P. A.

Todas las misas que se celebren mañana, de ocho á nueve, en la parroquia del Salvador, por los señores Sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas por el alma del finado. Su viuda é hijos, ruegan á sus parientes y amigos y personas piadosas lo tengan presente en sus oraciones.

EL SEÑOR
Doña Agustina Mendieta y Jáuregui
Viuda que fué del Sr. D. Antonio F. Valdés
Falleció el 17 de Febrero de 1891
R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 17 en la parroquia de San Juan (Trinidad), desde las ocho en adelante, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. En sufragio de dicha señora y de su esposo estará expuesta S. D. M., referido día 17, en la iglesia de señoras Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús.

Su hija é hijo político ruegan á sus amigos y personas piadosas encomienden á Dios las almas de dichos señores.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Córdoba concede cuarenta días de indulgencias por cada misa, comunión ó parte del santo Rosario que se apliquen por las almas de dichos difuntos (q. e. p. d.)

Noveno aniversario.

El día 18 de los corrientes, á las diez de la mañana se celebrará en la iglesia parroquial de San Nicolás de la Villa, un solemne aniversario en sufragio del alma del señor don Rafael Vila y Fidalgo.

Sus sobrinos ruegan á los fieles le encomienden á Dios.

LA SEÑORA
D.ª Maria Jesús Torrellas DE PEREZ
Falleció el día 15 de Febrero de 1888
R. I. P.

Todas las Misas que se celebren el día 17 del corriente, desde las 7 en adelante, en la Real Iglesia de San Pablo, en el altar de las Animas, por los señores Sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas por el alma de expresada señora.

Su esposo é hijos ruegan á las personas piadosas la encomienden á Dios Nuestro Señor en sus oraciones.

Espectáculos.

GRAN TEATRO
Compañía lírico-dramática dirigida por el primer bajo don Andrés López
Función para hoy (14.ª de abono.)
La zarzuela en tres actos, *La Guerra Santa*.

Ultima hora

SERVICIO TELEGRAFICO PARTICULAR del «Diario de Córdoba»

TELEGRAMAS DE LA MADRUGADA

LA INSURRECCION EN CUBA

Madrid 16 (2.45 madrugada.)
La columna Jorro ha tenido varios encuentros con los rebeldes en Sagua.

También han tenido nuestras tropas otros encuentros con el enemigo en Santa Clara y Managua.

Cien insurrectos sorprendieron á doce soldados, matando á cinco. El general Weyler mandó arrestar al jefe de dicha fuerza.

El general en jefe dispuso que salieran á operaciones doce mil caballos.

Los enemigos pasaron por San Felipe la línea de Batabanó. Se han dispuesto las operaciones para salir á cortarles la retirada.—EXPRESS.

Madrid 16 (3.15 madrugada.)
En breve serán llamados al servicio activo 18.000 hombres del cupo actual, para cubrir bajas en la Península.

Numerosos grupos de insurrectos tratan de acercarse hácia Occidente.—EXPRESS.

Madrid 16 (3.25 madrugada.)
En Cienfuegos ha sido presa una mulata que capitaneaba una partida de 38 mujeres, las cuales estaban incendiando.

El grueso de las fuerzas de Maceo penetró en la provincia de la Habana. El general Arolas se encuentra á retaguardia de dichas fuerzas.—EXPRESS.

Madrid 16 (3.30 madrugada.)
Los jefes rebeldes anuncian que proseguirán en su campaña de destrucción.

Dicen de Matanzas que Máximo Gómez se dirige á los límites de aquella provincia.

Ha sido nombrado intendente de Cuba el señor Taboaja.—EXPRESS.

Imprenta del DIARIO DE CÓRDOBA.

SALUD Y LONGEVIDAD

sin medicinas, purgantes, ni gastos por la deliciosa harina de salud, de DU BARRY, de Londres, la

Revalenta Arabiga

Cuarenta y nueve años de invariable éxito, curando las digestiones laboriosas, (dispepsias), gastritis, gastralgias, tisis pulmonares, flemas, flatos, amargor de boca, acedias, pituitas, náuseas, eructos, fiebres, vómitos negros, estreñimientos, diarrea, disenteria, cólicos, tos, asma, ahogos, opresión, congestión, mal de nervios, diabética, debilidad, todos los desórdenes del pecho, de la garganta, del aliento, de los bronquios, de la vejiga, del hígado, de los riñones, de los intestinos, de la membrana mucosa, del cerebro y de la sangre. 100.000 curaciones anuales, entre las cuales se cuentan las de S. S. el Papa Pio IX, de S. M. el Emperador Nicolás de Rusia etc.

Reims, (Francia) 22 de Octubre 1890. —Hago uso personal de la Revalenta, y la encomiendo a mis enfermos, sobre todo contra la indigestión, y en todos los casos en donde se necesita sostener las fuerzas de los enfermos, debo decir que siempre he obtenido los mejores resultados. — Doctor L. Ravand.

Curación núm. 387,522: "Desde 1864 siempre me he curado de mis dispepsias con la Revalenta du Barry, y me siento muy bien a pesar de tener 73 años cumplidos. En Febrero último no podía digerir cosa alguna; recurri nuevamente a la Revalenta y en Marzo comía de todo como los demás, y nada me hacía daño.

M^le. Gauguéin, 16, calle de Bernard-Palissy, casa de las Religiosas Agustinas, Tours, 2 de Julio de 1891.

Es cuatro veces más nutritiva que la carne, sin irritar, y economiza 50 veces su precio en medicina, renovando las constituciones más agotadas por la vejez, el trabajo ó cualesquier escasez. Se vende únicamente en cajas de hoja delata de media libra, 12 rs.; una libra, 20 rs.; 2 libras, 34 rs.; 5 libras, 80 rs.; 12 libras, 170 rs.

DU BARRY & C. (Limited), Londres.—Depósito general para España, Hijos de José Vidal y Ribas, Barcelona, y en casa de todos los mejores boticarios y ultramarinos del país.

Depósitos en Córdoba, Francisco de Avilés, Farmacéutico, calle de Luján y Ramón Alonso, Ultramarinos, calle de Alfaro, 17.

REPRESENTANTE.

La casa A. R. VALDESPINO, cosechero y exportador de vinos de Jerez de la Frontera, desea encontrar una persona que quiera encargarse de la representación de la misma. No se admiten solicitudes que no vayan acompañadas de buenas referencias. 15-7



BÁLSAMO DE NEURALGINE

Gran remedio para la curación del reumatismo, neuralgia, gota sciatica, lumbago, contusiones, torceduras y toda clase de punzadas y dolores nerviosos. Cura como por encanto.

Ninguna preparación en la tierra iguala a la Neuralgine como remedio externo, seguro, sencillo y eficaz. Su baratura la pone al alcance de todos, y cualquiera que sufra algún dolor puede inmediatamente tener una prueba poco costosa y positiva de sus virtudes.

De venta en todas las boticas y droguerías al precio de tres pesetas frasco. Trade Mark Registered. St. James Laboratory.—Estville. En Córdoba, Fuentes hermanos.

TODAS LAS ENFERMEDADES EXTENUANTES

Como la Tisis, Escrófula, Anemia y Bronquitis Se curan usando la Emulsión de Scott

de Aceite de Hígado de Bacalao, con hipofosfitos de Cal y Sosa. Esta Emulsión es un alimento muy nutritivo que contrarresta las pérdidas creando nueva fibra. Los médicos de todas partes la recomiendan. CUIDADO CON LAS IMITACIONES. Los frascos de la Emulsión de Scott legítima llevan en la cubierta la etiqueta que representa a un hombre con un bacalao á cuestas. Preguntar por SCOTT y BOWNE, Nueva York. De venta en todas las farmacias y droguerías.

Se recomienda por todas las eminencias medicas la **EMULSION MARFIL AL GUAYACOL** como un medicamento heroico para la curación de los catarros bronquiales, toses rebeldes y tisis pulmonar. Reporta grandes beneficios á los niños en el periodo de la dentición y hace desaparecer el raquitismo y escrofulismo, dando á la sangre los glóbulos rojos que necesita y nutriendo el sistema óseo. Pídanse siempre la EMULSION MARFIL AL GUAYACOL. De venta en todas las Farmacias y Droguerías. Depósito central: Gonzalez Marfil. Málaga

Aparatos eléctricos OBJETOS PARA DIBUJO Ildefonso Sierra y Alonso CONSTRUCTOR DE APARATOS EN VARIAS EXPOSICIONES INTERNACIONALES Y PROVEEDOR DE LA REAL CASA. Casa fundada en 1839. Especialidad en las instalaciones de aparatos de física y líneas telegráficas-telefónicas. Campanillas eléctricas, para punas múltiples de latón, cobre y platino, privilegio esclusivo sistema «Sierra». Pilas, hilos, cables y conductores de todos los sistemas. Catálogos ilustrados de Física, Telegrafía y Telefonía. Instrumentos para dibujo y levantamiento de planos. Catálogos de campanillas eléctricas y para rayos. Material de todas clases para las mismas.

CHOCOLATES Y CAFÉS DE LA **COMPAÑIA COLONIAL** TAPIOCAS Y CACAHUETES 50 recompensas industriales DEPÓSITO GENERAL Calle Mayor 18 y 20 MADRID

Santo Domingo de Guzmán COLEGIO DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA ELEMENTAL Y SUPERIOR Bajo la dirección del Bachiller de Artes y profesor normal **DON LUIS PEÑALVER Y ROMO** Preparaciones completas para el bachillerato y carrera del Magisterio. Repasos para los exámenes de Julio. **GUTIERREZ DE LOS RIOS NUM. 34**

Máquinas Singer para coser á Ptas. 2'50 semanales **Máquinas Singer para coser á Ptas. 2'50 semanales.** MAQUINAS PARA COSER SINGER PARA FAMILIAS INDUSTRIALES

LA COMP.ª FABRIL SINGER CÓRDOBA 14, AYUNTAMIENTO, 16 Grandes descuentos al contado Enseñanza gratis á domicilio ALGODÓN, SEDA, AGUJAS, ACEITE Y PIEZAS SUELTAS ¡¡¡OJO!!! No tenemos camisas ni relojes; solo máquinas SINGER Pídanse catálogos, que se dan gratis UNICA SUCURSAL EN CORDOBA 14, AYUNTAMIENTO, 16

Sanchez é Iglesias

Depósito de carnes de cerdo Precios: Cerdos, kilo, 4'75 céntimos, lomo, arroba, 69 reales, kilo 7; manteca 60 y 6; pajarillas 50 y 6; tocino fresco, arroba 56 y 4'75; idem afeño 76 y 7; jamones frescos 69 y 6; idem afeños 11; huesos 30 y 2'50. Menudos de 34 á 40 reales uno; tocino afeño para fuera 60 reales arroba, y 50 salado.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS el que presenta Capítulos de Sándalo mejor que los del Dr. Pizá de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Disyese años de éxito; premiadas con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888. Únicamente aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y de Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. Pizá, plaza del Píno, 6, Barcelona; y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

RUBINAT-LLORACH Única agua de Rubinat purgante, recomendada por todos los centros médicos de Europa y América. Empléase con eficacia en las enfermedades siguientes: Constipación pertinaz de vientre, infartos crónicos de hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago é intestinos, calenturas biliosas, depósitos biliosos, calenturas tifoideas, congestiones cerebrales, afecciones herpéticas, fiebre amarilla, escrófula, obesidad (gordura), pudiéndose considerar el Agua Rubinat como el rey de los purgantes inofensivos. Véndese en las principales farmacias y droguerías. Como garantía de legitimidad, exíjase en cada frasco la firma del Doctor Llorach. En Córdoba: Farmacias de D. Manuel Marín y de D. Enrique Villegas, y droguería de D. Antonio Carrasco. Administrador general C. Benavent Fumafia.—Cortes, 27.

ESCOGIDOS DE HIGADOS FRESCOS DE LANMAN & KEMP HA OBTENIDO LA APROBACION DE EMINENTES DOCTORES QUE LE DAN LA PREFERENCIA Y LO RECETAN SIEMPRE EN LAS ENFERMEDADES PULMONARES, ESCROFULA, ETC. POR CONSIDERARLO EL ACEITE MAS PURO Y RICO EN PODER CURATIVO QUE SE OFRECE AL PUBLICO Y RICOS

Venta de maderas En subasta extrajudicial que tendrá lugar en la Notaría de don Rafael García del Castillo, calle Relej 3, el día 20 del corriente mes, de una á dos de la tarde, se venden los castaños y pinos existentes en el lugar de "Don Inigo", á legua y media de distancia de esta capital, cuyo número y condiciones se halla de manifiesto en dicha Notaría. 54-2

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D.º FRANCK Estreñimiento, Jaquica, Malestar, Pesadez gástrica, Congestiones, curados ó prevenidos. (Etiqueta adjunta en 4 colores) PARIS: Farmacia LEROY 91, rue des Petits-Champs. En todas las Farmacias de España.

ANTONIO CASTILLO Broncista **GARCIA LOVERA** 15-8 Arrendamiento. Desde San Juan en adelante se hace de la casa calle Pedro Rey 3; y desde el día la número 44 calle Poyo y Moros 12, y la casa de recreo de la hacienda la Viñuela baja, en la carretera de Sto. Domingo, frente al Maestrescuela: para tratar, S. Pablo 46. 54-2 Se venden un sofá, dos butacas, un velador, una mesa de comedor y un espejo, en la calle Cristo 26, S. Rafael, todo muy barato. 54-2

Para un negocio industrial de seguros y grandes beneficios, se necesita socio. Razón, papelería de Serrano, Paraíso 3. 54-1 Pérdida. Se ruega á la persona que tenga en su poder una perra cachorra, color tabaco, el pecho y la punta del rabo blanco, de la propiedad del excelentísimo señor don José Ramón de Hoces y Losada, que se extravió el jueves pasado en la Puerta de Baeza, la presente á dicho excelentísimo señor, que vive Indiano 3, y será gratificada. 54-1 Venta y traspaso. Se hace del establecimiento de bebidas que hay en la Carrera de la Fuensanta 1 triplicado. La persona que deseé entrar en trato ó enterarse de las condiciones y pormenores, puede pasar á dicho establecimiento. 54-1 Se vende lana de superior calidad, blanca y negra, á precio módico, en la calle Consolación 1. 58-1 Venta. Se hace de lana y dos troncos de guarniciones á la inglesa, calle Isabel Losa 10. 58-1

SAVIA PECTORAL El Jarabe de Savia de Pino marítimo de Lagasse, popular hace 30 años, es el solo preparado con la verdadera Savia de Pino obtenida por inyección de los troncos; cura resfriados, tos, gripe, catarros, bronquitis, dolores de garganta, ronqueras. En PARIS, 8, rue Vivienne y todas las Farmacias.

Quinina de Pelletier ó de las 3 Marcas Adoptada por todos los médicos, en razón de su pureza y eficacia, contra las Jaquicas, las Neuralgias, los Accesos febriles, las Fiebres intermitentes y palúdicas, la Gota, el Reumatismo, los Sudores nocturnos. Cada cápsula, del grosor de un guisante, lleva el nombre de PELLETIER, obra más pronto que las píldoras y grageas, y se traga más fácilmente que las obleas medicamentosas. Se vende en frascos de 10, 20, 30, 100, 200, 500 y 1000 cápsulas. Es el más poderoso de los tónicos conocidos: una sola cápsula representa una gran copa de vino de quina. En PARIS, 8, Rue Vivienne y EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS.

En la calle Carniceros 97 se hace almoneda de varios muebles en buen estado y á precios económicos: pueden verse de 12 á 4. 58-2

La Unión y El Fénix Español



Compañía de Seguros reunidos Domicilio social: Madrid, calle de Olzaga, núm. 1 (paseo de Recoletos) **GARANTIAS** Capital social efectivo. . . . Pesetas 12.000.000 Primas y reservas. . . . » 43.593.510 Total. . . . » 55.593.510 **32 años de existencia** Seguros contra incendios Seguros sobre la vida Esta gran Compañía nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de 59.159.694'43 pesetas. En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones y especialmente las de Vida entera, Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y capitales diferidos á primas más reducidas que cualquiera otra Compañía. SUBDIRECTOR EN ESTA PROVINCIA **DON ANTONIO VAZQUEZ VELASCO** OFICINAS: LICEO 49, CORDOBA

Fábrica de géneros de punto DESPACHO FABRICA Victoriano Rivera, 6 S. Alvaro 16, Casa de baños **CÓRDOBA** Camisetas de caballero y señora.—Calcancillos de caballero y señora.—Medias de todas clases y colores.—Calcetines de todas clases y colores.—Refajos erudos, rayados y de color.—Cubre-corsés erudos, rayados y de color.—Chalecos de Bayona en colores varios, y fajas higiénicas. Precios de fábrica **Confección sólida, elegante y esmerada** MATERIAS Y COLORES EMPLEADAS DE 1.ª CALIDAD.